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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 187 vom 11. August 2017 
der Abgeordneten Verena Schäffer   BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Drucksache 17/340 
 
 
 
Antisemitische Straftaten im ersten Halbjahr 2017 
 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Das Phänomen Antisemitismus hat sich in den letzten Jahren verändert. Er lässt sich heute 
stärker ausdifferenzieren in klassischen, sekundären und israelbezogenen Antisemitismus. 
Den unterschiedlichen Formen des Antisemitismus liegen jeweils andere Motivationen und 
Strategien zugrunde. Wir wissen, dass diese in der Gesellschaft verbreiteten antisemitischen 
Einstellungen immer wieder auch zu antisemitischem Handeln auch in Form von Straf- und 
Gewalttaten führen. In den letzten Jahren ist die Zahl antisemitischer Straftaten in Nordrhein-
Westfalen gestiegen. Wurden im Jahr 2012 noch 216 antisemitische Straftaten gezählt, waren 
es im Jahr 2016 bereits 297 Straftaten. Dabei hatte ein Großteil der antisemitischen Straftaten 
einen Hintergrund der politisch motivierten Kriminalität – Rechts (PMK – Rechts).   
 
 
Der Innenminister hat die Kleine Anfrage 187 mit Schreiben vom 8. September 2017 namens 
der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Justizminister beantwortet. 
 
 
Vorbemerkungen 
 
Die statistische Erfassung Politisch motivierter Kriminalität (PMK) erfolgt bundesweit einheit-
lich auf der Grundlage des im Jahr 2001 von der Ständigen Konferenz der Innenminister und 
-senatoren der Länder beschlossenen Definitionssystems „Politisch motivierte Kriminalität“. 
 
Der PMK werden demnach Straftaten zugeordnet, wenn in Würdigung der Umstände der Tat 
und/oder der Einstellung des Täters Anhaltspunkte dafür vorliegen, dass sie  
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 den demokratischen Willensbildungsprozess beeinflussen sollen, der Erreichung oder 
Verhinderung politischer Ziele dienen oder sich gegen die Realisierung politischer Ent-
scheidungen richten; 
 

 sich gegen die freiheitlich demokratische Grundordnung bzw. eines ihrer Wesensmerk-
male, den Bestand und die Sicherheit des Bundes oder eines Landes richten oder eine 
ungesetzliche Beeinträchtigung der Amtsführung von Mitgliedern der Verfassungsor-
gane des Bundes oder eines Landes zum Ziel haben; 
 

 durch Anwendung von Gewalt oder darauf gerichtete Vorbereitungshandlungen aus-
wärtige Belange der Bundesrepublik Deutschland gefährden; 
 

 gegen eine Person wegen ihrer politischen Einstellung, Nationalität, Volkszugehörig-
keit, Rasse, Hautfarbe, Religion, Weltanschauung, Herkunft oder aufgrund ihres äuße-
ren Erscheinungsbildes, ihrer Behinderung, ihrer sexuellen Orientierung oder ihres ge-
sellschaftlichen Status gerichtet sind und die Tathandlung damit im Kausalzusammen-
hang steht bzw. sich in diesem Zusammenhang gegen eine Institution/Sache oder ein 
Objekt richtet. 
 

Darüber hinaus gehören Straftaten gemäß §§ 80-83, 84-86a, 87-91, 94-100a, 102-104a, 105-
108e, 109-109h, 129a, 129b, 234a oder 241a StGB als Staatsschutzdelikte zur PMK, selbst 
wenn im Einzelfall eine politische Motivation nicht festgestellt werden kann.  
 
Politisch motivierte Straftaten werden hinsichtlich des Begründungszusammenhangs (Motiv) 
einem oder mehreren Themenfeldern zugeordnet.  
 
Datenquelle zur Beantwortung der Fragen ist der Kriminalpolizeiliche Meldedienst in Fällen 
der Politisch motivierten Kriminalität (KPMD-PMK). 
 
 
1. Wie viele Straftaten mit antisemitischem Hintergrund wurden im ersten Halbjahr 

2017 in welchen Deliktsgruppen und in welchen Orten in Nordrhein-Westfalen ver-
übt? 

 
Für das erste Halbjahr 2017 wurden im KPMD-PMK in Nordrhein-Westfalen 122 Straftaten 
erfasst, davon zwei Gewaltdelikte.  
Weitergehende Daten bitte ich der Anlage 1 zu entnehmen. 
   
 
2. In welchen Phänomenbereich der politisch motivierten Kriminalität fallen die unter 

Frage 1 erfragten Straftaten? 
 
Von den zu Frage 1 genannten 122 Straftaten sind 117 dem Phänomenbereich „PMK-Rechts“, 
vier dem Phänomenbereich „Sonstige/ nicht zuzuordnen“ und eine dem Phänomenbereich 
„Religiöse Ideologie“ zuzuordnen. 
 
 
3. Wie viele Tatverdächtige welchen Alters und Geschlechts wurden wegen antise-

mitischer Straftaten im ersten Halbjahr 2017 in welchen Orten in NRW festgenom-
men? 

 
Im ersten Halbjahr 2017 wurden zwei Tatverdächtige wegen antisemitischer Straftaten festge-
nommen. Die Festnahmen erfolgten in Aachen und Münster. 
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4. Wie viele Ermittlungsverfahren wurden im ersten Halbjahr 2017 wegen antisemiti-
scher Straftaten eingeleitet? 

 
Im ersten Halbjahr 2017 wurden in 222 Fällen Ermittlungsverfahren wegen antisemitischer 
Straftaten eingeleitet. 
 
 
5. In wie vielen Fällen kam es im ersten Halbjahr 2017 zur Erhebung einer Anklage, 

Verurteilung oder Einstellung der Ermittlungen? 
 
Im ersten Halbjahr 2017 kam es in 33 Fällen zur Erhebung der öffentlichen Klage, in 17 Fällen 
zu einer Verurteilung und in 154 Fällen zu einer Einstellung der Ermittlungen. 
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Gesamt NRW 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 2 1 4 25 78 0 8 0 0 4 122

Aachen 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 2 1 0 0 0 0 0 5

Bad Berleburg 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

Bergheim 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 2

Bielefeld 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 2

Bocholt 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 3

Bochum 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 3

Bonn 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 4 0 0 0 0 0 6

Büren 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Delbrück 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1

Dortmund 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Drensteinfurt 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

Duisburg 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 1 3

Düsseldorf 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 5 0 1 0 0 0 9

Elsdorf 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Ennepetal 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Erkelenz 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Essen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 7 0 0 0 0 0 9

Frechen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

Gelsenkirchen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 2 4

Gladbeck 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Goch 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Greven 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Gütersloh 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 2

Hagen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 4

Hattingen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 3

Heinsberg 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1
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Hennef 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Hilden 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Kaarst 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 2

Kleve 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Köln 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 4 0 1 0 0 0 7

Krefeld 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 0 0 0 0 0 3

Langenberg 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 4

Marl 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Meerbusch 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Mönchengladbach 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 2

Mülheim 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Münster 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 3 0 0 0 0 0 4

Neuss 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 2

Nümbrecht 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Paderborn 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Preußisch Oldendorf 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Radevormwald 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

Reichshof 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Remscheid 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 1 0 0 0 3

Schwelm 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Selm 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Solingen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1

Steinfurt 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Stolberg 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

Sundern 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Swisttal 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Waldbröl 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1
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Waldfeucht 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Warburg 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

Witten 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

Wuppertal 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 3 0 0 0 0 0 5


